
令和６年砺波市教育委員会第６回定例会議事録 

 

１　開会及び閉会に関する事項 

　　開催日時　　令和６年６月２６日（水）　午前１０時３０分～午前１１時３８分 

　　開催場所　　砺波市役所　東別館会議室 

 

２　教育長及び出席委員の氏名 

　　白江　勉、林　克彦、齋藤　正樹、岩﨑　納子、吉澤　めぐみ 

 

３　会議に出席した者の氏名 

　　安地　亮（事務局長）、幡谷　優（教育総務課長）、端谷　真奈美（こども課長）、金平　裕 

（生涯学習・スポーツ課長）、川合　直美（教育センター所長）、廣瀬　敬一（中学校長会 

長）、加藤　雅美（保育所・認定こども園代表）、田中　博晃（教育総務課主幹）、水木　靖 

（教育総務課主幹）、片岸　初雄（教育センター主幹）大浦　昭子（教育総務課庶務係主査） 

 

４　会議に付した事項 

（１）前回議事録の承認 

（２）教育長報告 

　　　・６月砺波市議会定例会について 

　　　・事務局について（教育総務課、こども課、生涯学習・スポーツ課） 

（３）議事 

　　ア　議決事項 

・議案第２４号･･･砺波市教育委員会行政規則の一部改正について 

・議案第２５号･･･砺波市立図書館協議会委員の任命について 

・議案第２６号･･･砺波市美術館運営協議会委員の任命について 

　　　・議案第２７号･･･砺波市子ども読書活動推進会議委員の委嘱について 

　　　・議案第２８号･･･砺波市病後児保育事業実施要綱の一部改正について 

　　　・議案第２９号･･･砺波市立学校規模適正化検討委員会委員の委嘱について 

 

イ　報告事項 

　　　・報告５・・・・砺波市就学援助費支給要綱の一部改正について 

　　　・報告６・・・・砺波市要保護児童対策地域協議会設置要綱の一部改正について 

　　　・報告７・・・・砺波市高等職業訓練促進給付金等事業実施要綱の一部改正について 

　　　・その他・・・・教育関係機関所管事項について 

（教育センター、小・中学校、保育所・認定こども園） 

 

５　会議の要旨 
 教育長 

 

 

 

令和６年砺波市教育委員会第６回定例会を開会いたします。 

全小中学校へ一学期、二学期に各一回ずつ学校訪問を実施しており、 

昨日砺波北部小学校を訪問しました。指導案は一切なしで、授業を 

３分～５分参観し、少しずつ授業改善が図られていること、２年目 



  

 

 

 

 

 

 

 

の教諭の着実な成長を感じ取ることができました。研修すれば力が 

付くこと、方向性を持って情報共有していくことの大切さを再認識 

したところです。若手の先生方だけでなく、中堅以上の先生方にも 

昨年度より授業内容が向上した姿を見せてもらいました。今回学習 

者用デジタル教科書を全国の自治体でも事例は少ないと思われます 

が、市単独の予算で市内８小学校に導入してもらったことは、結論 

から言うと大変良かったと思っています。６月１４日に、大阪市立 

大空小学校初代校長の木村泰子先生をお招きし「学校づくり研修会」 

を開催しデジタル教科書の使用について情報共有したり全国的な話 

を聞いて研修を深めました。参加した先生方の中には、紹介された 

先生の授業を実際に見たいと意欲的な先生もおられたこと、また、 

子供たちのためになるとスイッチが入った先生は伸びしろが大いの 

で今後も導入したデジタル教科書を有効活用して子供たちのために 

使っていくことを報告いたします。
 教育長 それでは、前回議事録の承認についてお諮りします。
 教育委員 意義なし。
 教育長 令和６年６月砺波市議会定例会についての報告を求めます。
 事務局長 ＜市議会定例会について報告・説明＞
 教育長 第５回定例会から今日までの行事等報告を求めます。
 教育総務課長 ＜総括的事項について報告・説明＞
 ＜教育総務課所管分の事業について報告・説明＞
 こども課長 ＜こども課所管分の事業について報告・説明＞
 生涯学習・スポーツ課長 ＜生涯学習・スポーツ課所管分の事業について報告・説明＞
 教育長 質疑はありますか。
 齋藤教育委員 小学校のプール開放について、保護者や学校によっては民生委員や 

放課後児童クラブとの調整はどうなっていますか、また午前中でも、 

開設時間は学校によって違うのでしょうか。
 教育総務課長 午前９時半から１１時まで開放し、民生委員などとの調整は各学校 

で行っていただきます。監視員の調整も行う予定です。
 教育長 議事に移ります。 

議案第２５号から議案第２７号及び議案第２９号については人事案

件であるため非公開としてよろしいでしょうか。
 教育委員 異議なし。
 教育長 この案件に関しては非公開とし、最後に提案いたします。
 議案第２４号の説明を求めます。
 生涯学習・スポーツ課長 説明＜議案第２４号　砺波市教育委員会行政規則の一部改正につい 

て＞
 教育長 議案第２８号の説明を求めます。
 こども課長 説明＜議案第２８号　砺波市病後児保育事業実施要綱の一部改正に 

ついて＞
 教育長 質疑はありますか。
 齋藤教育委員 東山見公民館についてお尋ねします。東山見児童館の中に公民館が 



 入ることになったら公民館に用事がある場合は駐車場が必要ですが 

以前、旧東山見保育所前の駐車場を民間から借り上げているという 

話がありましたが利用について現在はどのようになっていますか。
 事務局長 土地自体は市の土地ではなく借り上げています。今までどおり利用 

される分については問題ありません。また、公民館と児童館の入口 

は別にあります。
 岩﨑教育委員 実際に、病児・病後児保育を行っている園はあるのでしょうか。
 こども課長 市内ではちゅうりっぷ認定こども園のみで実施しています。
 教育長 議決してよろしいでしょうか。
 教育委員 全員賛成。
 教育長 次に報告５から報告７まで報告事項の説明を求めます。
 教育総務課長 説明＜報告５　砺波市就学援助費支給要綱の一部改正について＞
 こども課長 説明＜報告６　砺波市要保護児童対策地域協議会設置要綱の一部改 

正について＞
 説明＜報告７　砺波市高等職業訓練促進給付金等事業実施要綱の一 

部改正について＞
 教育長 質疑はございますか。
 教育委員 質疑なし。
 教育長 次に教育関係機関からの報告を求めます。
 教育センター所長 ＜教育センター所管事項について報告・説明＞
 中学校長会長 ＜小学校・中学校所管事項について報告・説明＞
 保育所・認定こども園長代表 ＜保育所・認定こども園所管事項について報告・説明＞
 教育長 ご質問、ご意見はありますか。
 岩﨑教育委員 砺波地区選手権大会の振替休業日は学校の先生方はどのようになり 

ますか。
 中学校長会長 昨年までは砺波地区の特例として大会が行われる週休日（２日間） 

の内、土曜日を部活動参観日とし月曜日は振替休業日で生徒と共に 

休みでしたが今年度は部活動の地域移行を受け従来の部活動参観が 

成り立たなくなったことから、協議の結果、部活動参観日をなくし、 

市小中学校管理規則に基づき生徒は振替休業日、教諭は勤務日とし 

て運用を行ったところです。実際には、部活動を行わないことから 

半数以上の教諭が年休を取得しました。
 齋藤教育委員 タブレットの話ですが、先日小学校を訪問した際に１年生がタブレ 

ットにパスワードを入力していたのを見てこども園でも使っていた 

のか聞いたところ初めて使ったとの回答、また、５年生でローマ字 

入力のブラインドタッチが早い児童に大変驚きました。タイピング 

の訓練は学校でやっておられるのでしょうか個人でしょうか。また 

デジタル教科書の使用について今後の展望を教えてください。
 教育センター所長 英語のデジタル教科書は既に導入していますが使用率が上がらない 

ため今年夏に研修会を開催する予定です。算数のデジタル教科書は 

既に半分の小学校に導入されており、残り半分は今年入る予定です。
 教育長 英語は、国から無償ではじめに入っています。せっかくいいものが 



 入っているので７月にＡＬＴを含め中央から講師を呼んで研修会を 

行いどう使っていくかを英語専科が、教師が一緒に考えていきます。 

中学校の英語は入試もあって少し難しいと思われますが結論はケー 

スバイケースで使ったり、一斉で指導する場面を国語と同様に自分 

のペースで発音や聴きたいところが聴けるため、一斉の指示で付い 

ていけない生徒も学習できるところがメリットだと思います。
 中学校長会長 タイピングについては学校によって違います。アプリを使って練習 

している子もいれば個人差があり、早くタイピングできる子もいれ 

ば遅い子もいます。ローマ字は小学校３年生から学習するので今後 

は音声入力も導入されてくるかもしれません。
 齋藤教育委員 以前、学校によってタブレットに対する習熟度に差が出る可能性が 

あるため教育センターで目標設定をする話があったがどうですか。
 教育センター所長 昨年策定し、今年はそれを使用して実践するところに来ています。
 教育長 タイピングスキルはタブレットが導入された時からの課題であり、 

間違った癖が付くとずっとそのままになってしまうため早いうちに 

対策を考えます。単元を入れ替えて３年生の早い時期にローマ字を 

確定すること、また私見として２年生の終わり頃にローマ字を学習 

する方法も有効と考えます。また、教師が２年生の時にローマ字表 

を持たせながらローマ字入力させる方法もあります。そうすると、 

３年生になった時に一気に理解できるため、早いうちに正しい形で 

やることが大事になってきます。１０年程前からタイピングの無料 

アプリがありました。当時２０級から１９級、その上へと、どんど 

ん上がっていく児童がいました。社会人になっても有効に使えてい 

るのではないかと思っています。
 林教育長職務代理者 ある大学教授の話ですが、英語嫌いな子供が増えたという結果を聞 

きました。県や市町村によって違うと思いますが、砺波市の場合は 

以前と今ではどうか、英語の先生に聞いていただきたい。
 中学校長会長 聞いていますが、増えているのではないかと感じています。
 教育長 それらのことを含めて、学習者用デジタル教科書ということで自分 

のペースで誰一人取り残さない学習を目指します。
 岩﨑教育委員 ローマ字入力を早くから学ぶということはローマ字と英語のスペル 

は違うけれどもすごく似ているので、スペルを５、６年生で読まな 

ければいけない時にローマ字を分かっていれば早いです。
 教育長 小中学校連携して今後も進めていきます。
 その他、意見交換に移ります。
 林教育長職務代理者 ７月号の広報にクーリングシェルターに６施設を追加した記事が出 

ていましたがアラートが出たらどのように活用するのでしょうか。
 生涯学習・スポーツ課長 熱中症による健康被害の発生を防ぐため、市が施設を指定し、暑さ 

をしのげる場所として利用できます。施設入り口付近にクーリング 

シェルターの表示が貼ってありますので、暑さを感じたらホールの 

ソファーで休憩できますので、遠慮なくご利用ください。
 吉澤教育委員 天気が不安定な季節になりますが外での部活動中に雷が鳴った時の 



 対応や決まりはどのようになっていますか。
 教育総務課長 サッカーに関しては、雷が鳴った時点で試合中であっても中止して 

避難することになっています。県及び文部科学省からも通知が出て 

います。
 生涯学習・スポーツ課長 野球も同じく雷が聞こえたら中断してベンチに避難することになっ 

ています。遠くても音が聞こえたら待機することとなっています。
 齋藤教育委員 プール開放についても同様です。イベントも中止になります。
 教育総務課長 ＜１４歳の挑戦について説明＞
 教育長 それでは次回以降の開催日について。
 教育総務課長 次回、令和６年第７回定例会を令和６年７月３１日（水）午前１０

時３０分から開催いたします。 

また、令和６年第８回定例会を令和６年８月２２日（木）午後１時

３０分から開催したいと考えておりますがいかがでしょうか。 

いずれも場所は、この東別館会議室で行うことといたします。
 教育委員 了承。
 （教育委員会の閉会後、教育委員以外は退席する。）
 
 教育長 先ほど非公開とした議事に移ります。 

議案第２５号から議案第２７号及び第２９号まで説明を求めます。
 生涯学習・スポーツ課長 説明＜議案第２５号　砺波市立図書館協議会委員の任命について＞
 説明＜議案第２６号　砺波市美術館運営協議会委員の任命について

＞
 説明＜議案第２７号　砺波市子ども読書活動推進会議委員の委嘱に

ついて＞
 教育長 質疑はございますか。
 教育委員 質疑なし。
 教育総務課長 説明＜議案第２９号　砺波市立学校規模適正化検討委員会委員の委

嘱について＞
 教育長 質疑はございますか。
 教育委員 質疑なし。
 教育長 議決してよろしいでしょうか。
 教育委員 全員賛成。
 
 教育長 令和６年砺波市教育委員会第６回定例会を閉会いたします。


